以巾帼视角讲述侨乡故事

《神秘家书》导演崔少红畅谈"写给开平的情书"的创作初心

开平首部本土原创院 线电影《神秘家书》将于11 月18日全国公映,这部融 合悬疑、亲情与侨乡文化的 影片,以一封尘封家书为 引,用双时空叙事串联华侨 后裔寻根之旅与侨胞家国

近日,《神秘家书》导演 崔少红接受本报记者专访, 畅谈"写给开平的情书"背 后,用女性视角解码侨乡文 化、传递巾帼力量的创作初 心。

> 文/江门日报记者 张华炽 图/受访者提供

侨乡沃土育灵感 本土元素串起跨时空叙事

"从作家到电影人,文学始终是我创 作的养分。"崔少红是中山大学汉语言文 学专业出身,出版过《时光·琥珀》《雪泥 鸿爪》两部文学专著,这为创作《神秘家 书》埋下了伏笔。让她坚定用光影讲述 侨乡故事的,是2017-2019年在赤坎古 镇的三年工作经历。

彼时,赤坎古镇正处复兴期,负责宣 传工作的崔少红每天扛着摄像机采访华 侨,了解骑楼与华侨的血脉联系,收集到 大量爱国爱家的华侨故事——海外筹款 抗战的司徒美堂成为《神秘家书》侨乡人 物原型之一,赤坎镇司徒氏与关族图书



崔少红在《神秘家书》新闻发布会上。

少红在片中塑造了鲜活的侨乡巾帼群

像。"年老周金娣"的原型,是崔少红在赤

坎古镇工作时认识的一位奶奶,这位在

水埠头等丈夫一辈子的"金山婆",代表

侨乡女性的隐忍与坚守;新时代女性"梅

淑怡"的原型,则来自崔少红身边独立自

主的侨乡姑娘,她们不再执着"嫁去金

言传递。"崔少红擅长用细节刻画情感,

她设计"年轻周金娣"这一角色,通过其

手握钵仔糕落泪、持心上人送的手绢站

在水埠头、深夜倚门凝视手绢上鸳鸯的

特写镜头,不需要台词,便将"金山女人"

的孤独与思念展现得淋漓尽致,银信上

的泪痕、握信时颤抖的双手,则让静态家

"女性视角的细腻,需要通过镜头语

山",而是凭自身努力书写人生。

馆的百年良性竞争化作剧情中两大姓氏 人物设定。

影片以银信侨批为核心载体,将开 平碉楼、赤坎古镇、蚬冈中坚楼等本土地 标作为"叙事画布"。崔少红借鉴此前担 任编导、摄像的《玲珑村的守望》《我们的 一江门》等纪录片的拍摄经验,以 "公路片+探秘式"手法,让侨乡美景自 然融入剧情。钵仔糕等特色美食则成为 情感纽带,串联人物离别之思与归乡之 情,实现"文化展示"与"剧情叙事"的平

女性视角塑群像 通过细腻镜头传递深情

作为开平首位院线电影女导演,崔

书成为承载牵挂的情感载体。

和解时,崔少红更侧重通过情感共鸣推 动剧情发展。"电影里的反派都是男性, 希望男观众别介意。"崔少红拒绝将女主 角设计为"负面形象",并笑言,团队曾为 剧情吵到拍桌,但最终大家都认可女性 直觉的精准,这份包容让她得以完整呈 现对侨乡女性的理解。

处理影片中四人寻宝团队的冲突与

致力展示"她"力量 继续聚焦"女性+侨乡"题材

作为开平市影视文化协会妇联主 席,崔少红致力凝聚女性力量、传承侨乡 文化。开平市影视文化协会是江门目前 唯一的县级影视协会,协会妇联成立后, 成员们乐于为影片奉献,开平市妇联也 对影片拍摄、宣传提供诸多帮助。

此外,影片70%投资来自女性,崔少 红是编剧团队中的唯一女性,化妆、服 装、剪辑、发行等核心岗位也由女性主 导。她们以细腻视角打磨剧情,将银信设 计为"年老周金娣"的"精神食粮",通过小 孙子每日念信让侨批文化得以立体呈 现。团队还专门讨论将台词金句融入人 物性格,如"家有万贯,不如出个硬汉",以 此诠释华侨爱国爱家的精神内核。

谈及影片价值,崔少红表示,这不仅 是一部电影,更是连接海内外华侨的情 感纽带。目前,已有上百位华侨主动为 影片录制祝福视频,希望通过影片让"侨 二代""侨三代"了解家乡,引导他们寻 根,促进海内外文化交流。未来,影片团 队计划在海外组织专场观影活动,已有 侨领对接相关事宜。

"女性开创事业正迎来最好的时 机。"崔少红寄语侨乡女性和年轻创作 者,希望大家从影片中汲取向上力量。 她表示,未来将继续聚焦"女性+侨乡" 题材,创作当代侨乡女性的创业故事。

潭江边上演生死救援 开平教师教科书式救助落水老人



列愉立刻随环卫阿 姨冲向江边护栏。彼 时天色未亮,仅能隐约 看到水中有个黑影在晃 动,水下遍布碎石、地形不 明,水深更是无从判断,贸然下 水暗藏极大风险。有着近十年水上 救援经验的他并未慌乱,迅速运用多 年培训积累的专业技巧展开救援。

"先沟通稳情绪,这是救援的关 键第一步。"李列愉事后回忆道。他 趴在护栏上,将双脚探入江水中,并 用开平话向水中人喊话:"你别慌! 先抓住我的脚,我会救你上来! 千万 不要乱抓,要配合!"他深知,落水者 若因恐慌乱抓乱抱,极易将施救者一 同拖入危险境地。落水的是一名约 70岁的老人,听到指令后,老人紧紧 抓住李列愉的脚,用动作传递出配合 的意愿,这让李列愉悬着的心稍稍放

随后,李列愉纵身跳入江中。江 水瞬间浸透衣物,他一手稳稳托住老 人腋下,避免老人呛水,另一手辅助 老人保持平衡,脚下则小心翼翼摸 索,每走一步都先探清落脚点。当李 列愉靠近岸边,将老人托举到可以触 摸的距离后,岸上的环卫阿姨马上紧 紧抓住老人的手臂帮忙牵拉。"水中 托举+岸上牵拉"的协作方式,正是李 列愉在红十字会培训中学到的技巧, 既能节省施救者的体力,又能大幅提 高上岸效率。

将老人救上岸后,李列愉发现老 人浑身湿透、不停咳嗽,还念叨着"喝 了好多水"。他没有急于挪动老人, 而是先蹲下身继续安抚,待老人呼吸 逐渐平稳,才耐心询问情况。得知老 人要求去医院后,李列愉立刻掏出手 机报警,向民警告知情况并请求帮

约20分钟后, 救护车赶到江边, 医护人员迅速将老人抬上车送往医 院。看着救护车渐渐远去,李列愉默 默整理湿透的衣物,沿着江边走回住 处。当天在学校办公室,李列愉随口 跟同事提了句"早上救了个人",直到 后来记者联系采访,大家才知道平日 里低调的他,经历了一场惊心动魄的

"救助落水者的首要原则是保证 自己和落水者的安全。"李列愉坦 言。这份从容与专业,源于他的双重 积累:作为红十字会水上救援队队 员,他多次参与水上救援培训,"先观 察再施救""避免落水者乱抓""借力 协作上岸"等技巧早已刻入脑海;作 为坚持马拉松训练的跑者,他的累计 跑量已超过300公里,此前参加过两 届江门马拉松,强健的体魄为救助落 水者提供了坚实的力量支撑。

李列愉表示,这次能救起落水老 人,一直在岸边支援的环卫阿姨出力 不少。"她一直在岸边帮忙照看,帮了 大忙。"他说道。记者此后到祥龙桥 附近察看,可惜并未找到那位环卫阿

开平着力构建完善就业创业服务体系

有效促进人才与产业对接

10月30日,东北农业大学 调研组到访开平开展访企拓岗 专项调研,实地了解当地产业人 才需求与就业环境,进一步推动

此次调研是开平市持续优 化就业服务体系、促进人才供 需匹配的具体举措之一。今年 以来,开平市通过构建完善的 就业服务体系,有效促进人才 与产业对接。截至9月底,开 平全市城镇新增就业 5254 人,就业形势保持稳定。

文/江门日报记者 刘嘉猷 图/开平市人社局提供

精准施策稳就业

就业是民生之本、发展之基。 近年来,开平市人社局通过精准施 策、细化服务,确保就业形势稳 定。在青年就业和困难群体就业 方面,该局通过创新手段,有效推 动各类人才向开平集聚。

在日前举行的"百万英才汇南 粤"2025年跨区域联动秋季招聘 活动中,开平市组织华艺卫浴、依 利安达等6家重点企业远赴黑龙 江哈尔滨招才引智,提供涵盖研发 设计、机械工程、临床医学等行业 领域的82个高质量岗位。活动采 取"线上+线下"联动模式,有效拓 宽引才渠道,提升对接效率。活动 现场,开平企业共接收简历248 份,还有部分人才现场与开平企业 达成初步就业意向,有效缓解部分 用人单位人才需求,也为开平市储 备了一批高素质青年人才。

企业是就业的"蓄水池",稳就 业的关键是稳企业。开平市人社 局深入实施就业服务专员制度,今 年以来已为1080家次企业提供招 聘服务,为775家次企业提供政策 服务。

为做好高校毕业生、灵活就业 人员、就业困难人员等重点群体的 就业服务工作,开平市持续完善 "1+2+N"公共就业服务体系,发 挥"零工市场"和"就业驿站"作用, 今年以来举办招聘会33场,达成 意向3592人次;提供"培训+就 业"全链条服务,举办面向重点群 体的就业创业政策宣传活动36 场、就业训练营9场,推送就业岗 位24656个次,帮扶人员8341人



今年以来,开平市人社局已举办招聘会33场,达成就业意向超3592人次。

激发活力促创业

近年来,青年返乡创业已成为推动 乡村振兴的核心引擎,开平市通过一系 列创业支持政策,成功吸引大量返乡创 业者,创造新的就业机会。

特别是开平市文旅创业孵化基地, 已成为青年返乡创业的"热土"。该基 地不仅为创业者提供免费工位、资金支 持、创业辅导等全方位服务,还通过整 合农业、文化等多方面资源,推动农文 旅融合发展,助力乡村经济转型。

创业的星星之火,已渐成燎原之 势。截至目前,该基地已有超过70个 创业团队入驻,有67个项目成功落地, 落地率超过96%。这些创业项目覆盖 民宿、文创、乡村旅游等多个领域,累计 直接带动就业近4000人,辐射带动开 平市农文旅相关产业就业人数超2万 人次。

开平市人社局还针对返乡创业者 推出定制化创业政策礼包,包括创业担 保贷款、一次性创业补贴等多项扶持措 施,并为创业者提供从市场开拓到品牌 建设的全程辅导,多渠道助力青年创

此外,开平市人社局借助开平侨乡

优势,加强与港澳青年创业团 队的联系,引入港澳优秀 创业项目,为本地带来新 的产业和商业模式。 例如,澳门江门青年 会监事长黎正文创 办广东澳月长风旅 游开发有限公司, 将一座旧粮仓改 造为集非遗演艺、 民间艺术、跨媒体 创意及休闲生活等 多功能于一体的文 化地标。该项目不 仅吸引港澳青年返 乡交流,还推动本地文 化产业和乡村旅游深度 融合。今年8月,开平市举 办"侨乡有约·创见未来"返乡 入乡创业活动,组织返乡青年、港 澳青年、高校毕业生等群体开展创业活 动9场,服务创业者及创业团队223人

(个)次,超2000人次参与其中。 开平市人社局相关负责人表示,接 下来,该局将继续深化就业创业服务体

系,完善创业扶持政

策,通过优化政策环境、提升服务质量、 拓展就业渠道等方式,让城市对青年更 友好,让青年在城市更有为,为开平经 济社会高质量发展贡献人社力量。

开平特色农产品亮相"丰收节"

"开平味道"香飘侨都大地

江门日报讯(记者/李淑珩)10 月31日至11月1日,江门市庆祝 2025年"中国农民丰收节"暨江门 一崇左特色农产品推介促消费活动 在江门五邑华侨广场举行。为加大 开平特色农产品宣传推介力度,开平 市组织农业企业、农民代表参加活 动,通过展销展示、直播带货、产销对 接等多元形式,全方位展现开平农业 发展新成果,让"开平味道"香飘侨都

活动中,开平市潭江优联产业投 资有限公司(开平优品)、开平市马冈 真味供销有限公司(马冈优品)、开平 市浩旺佳蛋制品有限公司等企业在 现场设摊,对马冈鹅、烤海鸭蛋、潭碧 冬瓜、金山火蒜等一系列开平特色农 产品进行宣传推介,进一步提高品牌 竞争力和美誉度,扩大开平特色农产 品影响力。

此外,开平市永晖农机专业合作 社联合社理事长陈小云作为"新农 人"代表上台,以"发展新农机 服务 大农业"为主题,分享深耕农机推广 服务的丰收故事。

辽宁瓦房店交流团到访开平

加强公证机构 经验交流与合作

江门日报讯(记者/张华炽通 讯员/余琼珠)日前,辽宁省瓦房店 市司法局相关领导率瓦房店市公证 处负责同志一行,专程到开平市公证 处开展交流学习活动。此次跨省交 流旨在促进两地公证机构间的经验 交流与深度合作,共同探索公证事业 高质量发展的新方法与新路径。

在开平市司法局相关领导的陪 同下,瓦房店市交流团实地参观了开 平市公证处办公场所、公证服务窗口 及档案管理区域。交流团详细了解 开平市公证处硬件设施建设、服务流 程规范及"互联网+公证"建设情况, 并对开平市公证处规范的日常管理 机制与高效便捷的档案管理模式给 予了高度评价。

座谈会上,开平市司法局相关领 导系统介绍了本地在公证体制改革 中的实践历程与显著成效,并重点分

享了在人才队伍建设、业务考核机制 等方面的创新经验,为瓦房店市同行 提供了有益参考。双方还围绕公证 改革中普遍面临的难点、体制机制转 型的阻力、业务拓展的瓶颈以及队伍 建设挑战等共性问题,展开了热烈而 务实的讨论,坦诚交换了各自的解决 方案与应对策略,现场交流氛围融 洽,实现了经验的共享与思想的碰

活动最后,双方一致认为,此次 交流成果丰硕,并共同表示将以此为 契机加强沟通,建立长期、稳定的交 流合作机制。未来,双方将在业务创 新、人才培养、机制与体制改革等领 域深化探索,携手推动两地公证事业 在互动中共同进步,在相互借鉴中协 同提升,为新时代公证事业的高质量 发展贡献更大力量。



雨水暂停

江门日报讯(记者/敖转优 通 讯员/刘俭彤)据开平市气象局预 报,11月5日,初时有零星小雨;11月 6日,多云;11月7日,有分散小雨;从 11月8日起,阳光增多。

近期干燥少雨,请注意森林防火 和居家用火用电安全。

未来几天具体天气预报如下:

27°C;

11月5日,多云,初时有零星小 雨,17-26℃;

6日,多云,19-28℃; 7日,多云,有分散小雨,21-

8日, 晴间多云, 22-28℃; 9日,晴间多云,21-29℃;

10日,多云间晴,20-28℃; 11日,多云间晴,19-27℃。